



同根同祖同源 和平和睦和谐

## 探讨黄帝文化 专家学者齐聚新郑

本报讯 4月16日下午,第十二届黄帝文化国际论坛在西亚斯国际学院开幕。此次论坛盛邀郦波、朱易安、杜文龙、张其成、田梅、王寅、韦东庆、方锦龙等8名专家学者和中华炎黄文化研究会首席顾问徐光春以“黄帝文化与新时代”为主题演讲论道。

本届论坛主题为“黄帝文化与新时代”,论坛期间,高朋满座,群贤毕至,来自中华炎黄文化研究会、中国先秦史学会等全国及地方学术团体,及来自全国各地的100多位专家学者和新郑市各界群众、驻新郑高校的学生代表1000余人倾听了嘉宾们的精彩演讲。

记者 杨宜锦 新郑时报 李显文 文/图

南京师范大学文学院教授、硕士生导师郦波:  
**把价值观从小烙印在心  
才能在人生道路上  
风雨兼程**



作为论坛首讲嘉宾,郦波一入场便迎来了热情的掌声。“前度刘郎今又来。”作为新晋“诗词男神”,郦波开口便道出了这是自己再次在黄帝文化国际论坛开讲,他说中国是一个诗词的国度,而新郑在古代的郑国就已经是一个充满诗意的地方。

郦波从“轩辕诗”说起,幽默而又深入浅出地为大家讲述了诗词的国度和诗词的精神。郦波说:“华夏文明具有一脉相承的特点,这不是空间上的张力,而是时间上的张力,时间上的张力就是从薪火相传而来。”自轩辕黄帝以来,无数先贤将华夏文明作为整个民族的脊梁传承下来。“我们的信仰是祖先崇拜,祖先崇拜的本质是先贤崇拜。只有把先贤精神薪火相传,把价值观从小烙印在我们心中,才能在人生道路上风雨兼程,知行合一。”

演讲结束时,郦波给当今的青年一代提了一个大大的反问,并给出答案。“面对今天这样一个新时代、新征程,如果青年一代不能像我们的先贤一样,将价值的力量和文明的传承烙在心中,从而作为人生最根本的支撑,那我们又将向哪里去追寻星辰与大海呢?所以从诗的本源来说,‘我与我血追轩辕’。”

上海师范大学人文学院古典文献学教授、博士生导师朱易安:  
**白居易的诗词与黄帝  
文化根本宗旨一致**



朱易安此次论坛解读了走向世界的白居易。新郑走出了很多历史文化名人,诗人当中最为著名的当属白居易。

朱易安认为,白居易的诗词与黄帝文化宗旨从根本上是一致的。“我们总是认为白居易是一个伟大的诗人,其实他的诗写得这么好,归根结底,是他把社稷需要放在第一位,就是我们讲的黄帝文化最根本的宗旨,是为报效自己的祖国,希望自己的民族家乡国家能够强盛起来。”

白居易所写的《长恨歌》是一首讽喻诗。朱易安说道,杨贵妃和唐玄宗的形象也是通过《长恨歌》树立,而他们的故事在中国传了1200年,传到世界上也是1200年,直到今天也未停止。所以,这样的一种形象和叙事方式,把中国诗歌的成就又推向一个高峰,使中国诗歌从大唐之后重新辉煌,“做到这件事情的人,就是从我们新郑走出来的白居易”。

“我之前有幸去拜谒白居易出生地,虽然已经看不到白居易当年生活的场景了,但新郑有我们的黄帝文化国际论坛,有白居易故里,有每年在这里回顾我们的先贤所走过的道路,我相信中国新时代文化建设会在这个基础上发扬光大,走向全世界”。

著名军事专家、资深媒体评论员杜文龙:  
**捍卫国家主权领土完整  
要从三个角度保障国家  
安全**



“能有机会在这里探讨黄帝文化,我深感荣幸。根据史书记载,黄帝经过多次战争,最终成为华夏之主,可谓之战神。”著名军事专家、资深媒体评论员杜文龙说道。随后,他以《国际战略形势与我国安全环境》为题,从“什么是安全”“我们安全吗”“怎样更安全”三个问题入手,由浅入深地分析了我国国家安全态势以及周边国家和地区的军事实力对比。

杜文龙凭借其深厚的军事理论功底、详实的数据资料,全面细致地剖析了我国海防的基本情况、我国周边热点的基本态势以及我国周边安全的对策思考等问题,既立足于现实,又放眼于未来,战略性地提出了一些国家安全对策,为台下的听众带来了一节生动的国防战略课。

我们现在到底安全不,怎么才能更安全?杜文龙表示,随着我国综合国力的增强,在国际社会中地位的提高,我国捍卫领土主权完整、维护世界和平的基本国策不会改变。最后,杜文龙总结了要从三个角度保障国家安全:一是主权边界线内,即主权边疆;二是主权边界线外,即利益边疆;三是非传统空间,即我们在国防上的优势,这是新边疆。

著名国学专家、养生专家、文人书法家张其成:  
**《黄帝内经》是一部生  
命的百科全书**



“新郑是所有中国人、全球华人的故乡,明天是什么日子?明天是父亲节,我们都是炎黄子孙,我们有一个伟大的父亲,轩辕黄帝。今天,在这一块圣地,我们以这样的方式来祭奠我们的先祖。”一上台,张其成满怀深情的开场白就博得了满堂彩。

张其成说,在黄帝所有著作当中,影响最大的一部是《黄帝内经》,虽然《黄帝内经》并非黄帝本人所写,而是托黄帝之名,但内容是口耳相传传下来的他跟大臣们之间的对话,反映了黄帝的思想。简单一个“内”字,道尽我们对待生命的方法——“内求”。

《黄帝内经》究竟是一本什么样的书?现代人为什么要读它?在张其成看来,它不仅是一部奠定中医学理论基础的医书、系统的养生宝典,更是一部生命的百科全书,它涵盖了天文学、历法学、物候学、哲学,讲任何事情都没有偏离“生命”的主题,是文化的宝典,人生的指南。

“昔在黄帝,生而神灵,弱而能言,幼而徇齐,长而敦敏,成而登天”,张其成说,这是对黄帝一生的写照,从生命的角度来看,黄帝这一生也是我们所有人的一生,把生命的五个阶段搞清楚了,就知道该怎么养生,怎么生活了。“希望已经来到这个世上的我们,能够静下心来走进这部宝典,快乐、幸福、健康、智慧地度过一生。”